
СА ЖЕ ТАК: Овај рад ис тра жи ће на чин на ко ји се
Ми на Д. То до ро вић у сво јим но ви јим ро ма ни ма ба ви
ва жним со ци јал ним и еко ло шким пи та њи ма, те по ку -
ша ти да их сме сти у кон текст на ше из да вач ке сце не за
де цу и мла де, као и у ши ру пер спек ти ву ан га жо ва не
књи жев но сти за де цу и омла ди ну.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ми на Д. То до ро вић, еко кри ти ка,
ан га жман у књи жев но сти, фан та стич на књи жев ност

Увод

Са вре ме на срп ска књи жев ност за де цу већ
го ди на ма као да за зи ре од су о ча ва ња с на лич -
јем са вре ме но сти. Рет ки су ауто ри ко ји се у
сво јим де ли ма отво ре но ба ве про бле ми ма да-
нашње де це: че шће о њи ма про го ва ра ју кроз
ме та фо ру или уз убла жа ва ње и оба ве зан сре -
ћан крај. И ка да се го во ри о ег зи стен ци јал ним
про бле ми ма, пој мо ви си ро ма штва и оску ди це
че сто се сво де на про бле ме свој стве не да на -
шњој сред њој кла си и та ко зва ном пре ка ри ја ту
– не ма нов ца за ле то ва ње или ро ди те љи не мо -
гу да на ђу но во за по сле ње (у ро ма ни ма Со ње
Ћи рић, Во ји сла ва То до ро ви ћа или Дра га не
Мла де но вић; ви де ти рад Ива не Ми јић Не мет
у овом те ма ту). Ја смин ка Пе тро вић и Ве сна

Алек сић до след ни је се и трај ни је ба ве тзв. про -
блем ским те ма ма, го то во ис кљу чи во у ре а ли -
стич ном кљу чу при по ве да ња (о ан га жма ну у
де ли ма Ја смин ке Пе тро вић у овом те ма ту пи -
шу Ми лош Жив ко вић и Ти ја на Јо ва но вић).

Овај рад ба ви ће се јед ним уне ко ли ко спе ци -
фич ним слу ча јем ли те рар ног ан га жма на, бу ду -
ћи да па жљи ва ана ли за тек ста и кон тек ста мо -
же да пру жи из ве сне уви де у на шу са вре ме ну
из да вач ку сце ну и по ка же с ка квим се те шко -
ћа ма су о ча ва ју пи сци ко ји се ба ве про блем -
ским те ма ма. У пи та њу је но во де ло Ми не То -
до ро вић, ко ја се на на шој књи жев ној сце ни за
де цу и мла де из дво ји ла по то ме што је на чи -
нила нео че ки ван жан ров ски ис ко рак: из фан -
та стич ног мо ду са, ко ји по след њих де це ни ја
пре о вла да ва у са вре ме ној књи жев но сти за де -
цу, у ре а ли стич ни. По сле три ло ги је Ви ро ви, ко -
ју чи не сра змер но обим ни ро ма ни Вир све то -
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ва, Га миж и Маг ма, об ја ви ла је ду о ло ги ју о Да -
ри, са ста вље ну од знат но кра ћих тек сто ва – Ја -
је, мле ко, во да... (Klett, 2018) и Дар ка ди ја (Klett,
2019).

Бу ду ћи да та два крат ка ро ма на још ни су до -
жи ве ла из ра зи ту кри тич ку ре цеп ци ју, ов де се
тре ба украт ко освр ну ти на њи хо ву са др жи ну.
Рад ња оба де ла до га ђа се у да на шњој Ср би ји;
док је Ја је, мле ко, во да у це ли ни сме штен у Бе -
о гра ду, у Дар ка ди ји, ко ја се не по сред но на до -
ве зу је на прет ход ни ро ман, део за пле та од ви ја
се на Ста рој пла ни ни. Кроз оба де ла, уз при по -
ве да ча Но ва ка, сред њо школ ца, пра ти мо су срет
де вој чи це Да ре, при сти гле из за ба че не сре ди -
не, с град ским окру же њем. Те ма ко ја је об ра -
ђи ва на мно го пу та, од Хај ди Јо ха не Шпи ри (Jo -
han na Spyri) до Хај ду ка у Бе о гра ду Гра ди ми ра
Стој ко ви ћа, ов де је до би ла још јед ну ва ри ја ци -
ју. Осо бе ност ове об ра де огле да се у оштром су -
о ча ва њу са ви ше те ма ко је се у срп ској књи жев -
но сти за де цу отва ра ју рет ко (и још ре ђе књи -
жев но успе шно). Осим дру штве них про бле ма,
по пут жи во та де те та у кр њој по ро ди ци, ал ко хо -
ли зма ро ди те ља, по ку ша ја сек су ал ног зло ста-
вља ња и вр шњач ког на си ља, ту су и при ме ри
емо тив них и пси хо лошких те шко ћа: је дан од
глав них ли ко ва у Дар ка ди ји је сте Вој кан, де чак
ко ји очи то пати од поремећаја из спек тра аути -
зма, а и Но вак и ње гов отац Да вид има ју те -
шкоћа са ус по ста вља њем ис кре них и трај них
емо тив них ве за. Ко нач но, ту су и ак ту ел ни про -
бле ми пост тран зи ци о ног дру штва, у ро ма ну
Дар ка ди ја пред ста вље ни кроз су коб с ин ве сти -
то ри ма-кри ми нал ци ма. 

Гру пи шу ћи све ове те мат ске ак цен те око
цен трал ног ли ка, Да ре, Ми на То до ро вић је у
изве сној ме ри ус пе ла да их по ве же у це ли ну: на
при по вед ном ни воу, оба ро ма на функ ци о ни шу

од лич но, са ја сно из ра же ном глав ном ли ни јом
за пле та ко ја се од ви ја без за стај ки ва ња и на ра -
тив них ди гре си ја ка рак те ри стич них за ње не
прет ход не ро мане еп ске фан та сти ке (где су, до -
ду ше, има ле ва жну уло гу у гра ђе њу при ка за ног
има ги нар ног све та). Основ на нит рад ње мо гла
би се де фи ни са ти као Да ри но ин те гри са ње у са -
вре ме но дру штво: ме ђу тим, оно што се за пра -
во де ша ва је сте Да ри но пре о бра жа ва ње свих с
ко ји ма до ла зи у до дир и ства ра ње при сне људ -
ске за јед ни це. 

Текст и кон текст: 
из да вач ко по зи ци о ни ра ње

Чи ње ни ца да је кри ти ка ре ла тив но за не ма -
ри ла ове ро ма не, на ро чи то у по ре ђе њу с три ло -
ги јом Ви ро ви, мо же се об ја сни ти кон тек стом
об ја вљи ва ња. Оба де ла су се, на и ме, по ја ви ла у
окви ру еди ци је „Чи та лач ки мара тон” из да ва ча
Klett, ина че спе ци ја ли зо ва ног за школ ске уџ бе -
ни ке. Та еди ци ја са ста вље на је од де ла ко ја су
по беди ла на исто и ме ном го ди шњем кон кур су
из да ва ча, а опре ма и па ра тек сту ал ни апа рат
об ли ко ва ни су та ко да књи ге бу ду при ла го ђе не
груп ном чи та њу под над зо ром на став ни ка, ко -
је се од ви ја у окви ру ма ни фе ста ци је „Чи талач -
ки ма ра тон” и об у хва та ве ли ки број школ ских
чи та лач ких клу бо ва. Не у о би ча је но ви сок ти -
раж за на ше при ли ке де ли мич но се мо же об ја -
сни ти упра во та ко си сте ма тич ним пла ном за -
тво ре не ди стри бу ци је ко ји се ори јен ти ше на
(основ но)школ ску сре ди ну, а не на кла сич ну
из да вач ку сце ну и књи жар ски си стем. 

У слу ча ју романа Ја је, мле ко, во да... и Дар ка -
ди је, ме ђу тим, тај из да вач ки кон текст усло вио
је чи ње ни цу да су књи ге но ми нал но на ме ње не
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пу бли ци уз ра ста од је да на ест до че тр на ест го -
ди на (ка ко је на зна че но на зад њој ко ри ци оба
из да ња); на да ље, ве дре илу стра ци је Ми ли це
Ма стели це, сти ли зо ва не у ре а ли стич ном кљу -
чу, и ди дак тич ки апа рат Дра га не Ће ћез-Иљу кић
у првом ро ма ну та ко ђе се обра ћа ју де ци тог
узра ста. Са ми ро ма ни пак обра ћа ју се не што
ста ри јем уз ра сту (че тр на ест до ше сна ест го ди -
на), што је им пли цит но ви дљи во и из уз ра ста
про та го ни ста, омла дин ског жар го на ко јим се
на ра тор слу жи и, пре све га, по те ма ма ко је об -
ра ђују. Ја сно је да су и илу стра тор ка и аутор ка
ди дак тич ког па ра тек ста би ле све сне тих уну -
тра шњих су прот но сти. На за вр шним стра ни ца -
ма да ти су пор тре ти глав них ли ко ва ро ма на, уз
пи тања ко ја пред ста вља ју смер ни це за чи та лач -
ки при ступ и ту ма че ње књи ге. Уоч љи во је да се
за др жа ва ју на оп штим ме сти ма ко ја се тек уз
из ве стан на пор по ве зу ју с кон крет ним про бле -
ми ма ко је обра ђу је сам текст:

Где ти чу ваш успо ме не? 
Ка да љу бав да је све и тра жи све? 
Шта се до го ди у те би кад не ко поч не да ти не -

до ста је? 
За што се рад не на ви ке то пе? 
Ка да се ствар но по тру диш да не кога раз умеш? 
Шта мо же да те усре ћи? 

(То до ро вић 2018: 176–177).

Осим тих пи та ња, књи га са др жи и укр ште -
ни цу с кључ ним пој мо ви ма из књи ге, као за ни -
мљив по ку шај да се оства ри бли жа ин тер ак ци -
ја деч јег чи та о ца с тек стом.

Дар ка ди ја је ли ше на и та квог, све де ног, па -
ра тек сту ал ног апа ра та. Је ди на илу стра ци ја уну -
тар књи ге пре у зе та је из Ја је, мле ко, во да...
(Тодо ро вић 2018: 19; То до ро вић 2019: 5) и по -
ја вљу је се на увод ним стра на ма ко је ре ка пи ту -

ли ра ју рад њу пр вог де ла. То се мо же ту ма чи ти
као пре ћут но при зна ње да је књи га на ме ње на
ста ри јем уз ра сту или као ма њак ин те ре со ва ња
да се ро ман гра фич ки об ли ку је у скла ду с прет -
ход ним.

Пр ви низ про бле ма, да кле, пре по зна је мо у
не скла ду из да вач ког при сту па и аутор ске
интен ци је. Те ме ко је отва ра аутор ка ни су да ље
раз ра ђе не у па ра тек сту, па ни име но ва не. Ово
се пре све га од но си на дру штве ни кон текст ко-
ји је не из о ста ван за раз у ме ва ње ро ма на.

Дру ги низ те шко ћа пред чи та о це по ста вља
сам текст: на пла ну пси хо ло ги је и мо ти ва ци је
ју на ка, али и у по гле ду раз во ја рад ње. Као што
ће мо ви де ти, то се ве ли ким де лом мо же об ја -
снити при по вед ним тра ди ци ја ма на ко је се Ми -
на То до ро вић осла ња. 

Сре ди шњи лик: 
про бле ми пси хо ло ги за ци је

Као што смо већ по ме ну ли, лик Да ре мо же
се свр ста ти у ду гу тра ди ци ју ли ко ва при род не,
не ис ква ре не де це ко ја се из ар ка диј ског окру -
же ња се ле у град ску сре ди ну и та мо се су о ча -
ва ју с ра зним те шко ћа ма. Као и у слу ча ју Јо ха -
не Шпи ри, од но сно ње не Хај ди, Да ра по се ду је
из ве сне од ли ке ру со ов ског пле ме ни тог ди вља -
ка: до ла зи из нео ка ља не при ро де, све жим очи -
ма по сма тра град, ње го ве по ср ну ле ста нов ни ке
и де ка дент не оби ча је. Ти ме се дâ об ја сни ти и
њен од нос пре ма сек су ал но сти, ко ји је, па ра -
док сал но, исто вре ме но екс пли цит ни ји па и гру -
бљи него у ве ћи ни на ших са вре ме них оства -
рења за де цу, али и знат но пу ри тан ски ји. Сем
на сле ђа тог про све ти тељ ско-ро ман ти чар ског
кон цеп та, Да ра оли ча ва и кла сич ни тип бо жан -
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ског де те та, по зна тог и као не по зна то/стра но
де те:2 у пи та њу је јун гов ски ар хе тип де те та са
бо жан ским од ли ка ма не ви но сти и чи сто те, ко -
је пре о бра жа ва свет око се бе, а ко ји је ши ро ко
за сту пљен у кла сич ној књи жев но сти за де цу.
Пре по зна ва њем овог књи жев ног ар хе ти па може
се об ја сни ти из ве сно од сту па ње од ре а ли стич -
ног мо ду са при по ве да ња. Да ра та ко по ка зу је
не ке го то во нат при род не мо ћи – спо ра зу ме ва
се са жи во ти ња ма, од па са до ву ко ва, спо соб на
је да го то во тре нут но спо зна истин ску лич ност
са го вор ни ка и ње гов мо рал ни лик, али и да ути -
че на ње га ка ко би се про ме нио на бо ље. Осим
то га, по ка зу је се и да Да ра по се ду је ши ро ко чи -
та лач ко ис ку ство и ис тан чан књи жев ни укус. 

У ли ку Да ре ого ље ни су сви про бле ми с ко -
ји ма се Ми на То до ро вић мо ра ла су о чи ти на пу -
стив ши жа нр еп ске фан тасти ке (фан та зиј ске
књи жев но сти) чи је кон вен ци је до зво ља ва ју ко -
ре ни те пре о кре те и иде а ли зо ва не ли ко ве за ко -
је не ма ме ста у ре а ли стич ном дис кур су. Док су
ње ни ју на ци у три ло ги ји Ви ро ви нео че ки ва но
пси хо ло шки сло же ни и ви ше стра ни, ли ко ви у
Ја је, мле ко, во да... по вре ме но не функ ци о ни шу
као за о кру же не, увер љи ве лич но сти: њи хо ви
уну тра шњи ло мо ви и пре о бра жа ји ису ви ше су
на гли и пот пу ни, њи хо во свр ста ва ње на стра ну
до бра или зла пре ви ше јед но став но и екс пли -
цит но. Са ма Да ра од по чет ка до кра ја ду о ло ги -
је оста је пси хо ло шки ста ти чан лик: пле ме ни та,
по жр тво ва на, с ја сним мо рал ним вред но сти ма
од ко јих не од сту па, при вр же на љу ди ма код
којих спон та но и не по гре ши во пре по зна је њи -
хове до бре осо би не. Из ве стан сте пен раз во ја
мо же се пре по зна ти са мо у по гле ду сти ца ња
основ них со ци јал них ве штина, уз Но ва ко ву по -
моћ, али и ту се глав ни део пре о бра жа ја од ви ја
иза сце не, то ком го ди на ко је су про ве ли раз дво -
је ни. 

Рас цеп из ме ђу по е ти ке фан та стич ног и ре а -
ли стич ног ов де се не пре по зна је то ли ко у при -
су ству/од су ству нат при род ног еле мен та ко лико
у сна зи Да ри ног упли ва на љу де ко ји је окру жу -
ју. Ње но сми ре но ту ма че ње по на ша ња раз ли -
чи тих љу ди с ко ји ма се су сре ће и спо соб ност да
их усме ри ка не че му бо љем у пот пу но сти од у -
да ра ју од ње ног уз ра ста и ког ни тив них и емо -
тив них по тен ци ја ла про сеч не де вој чи це од три -
на ест го ди на. То је ја сно ви дљиво, на при мер, у
сце ни кад ше сна е сто го ди шњем Но ва ку об ја -
шња ва не здра ву ди на ми ку у ње го вим од но си ма
с де вој ка ма: 

Са шку си са мо ис ко ри стио да от ка чиш прет -
ход ну де вој ку. Рас ту рио си ње ну ве зу, ма ко ли ко
она ла ба ва би ла. И емо тив но је ко ри стиш. Зна ла
сам да мо раш да про ђеш и ову фа зу, али не мој
да бу деш пот пу ни ни тков. Ба рем не мој да је ва -
раш, чи ме твој отац мо же да се по ди чи. А би ло
би ле по и да је не ве зу јеш за се бе, ма да ми је ја -
сно да пре ви ше оче ку јем. […] И не ми слим да си
ти нај ви ше крив што си био са та квом де вој ком.
Ова кул ту ра ти то на ме ће. Љу ди ду же би ра ју
ауто мо бил, не го што њи хо ва де ца раз ми шља ју са
ким ће има ти пр ву пот пу ну љу бав. И на то се гле -
да са одо бра ва њем (То до ро вић 2018: 152–153).

Да ра све вре ме ра су ђу је на исти на чин: зре -
ло и про ми шље но. И дру ги адо ле сцент ски ли -
ко ви Ми не То до ро вић има ју нео че ки ва но зре -
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2 Овај по след њи на зив рас про стра њен је пре све га у не -
мач кој ли те ра ту ри и ву че по ре кло од исто и ме не бај ке Е. Т.
А. Хоф ма на (E. T. A. Hof fmann), Das frem de Kind (1817). Фи -
гу ра чу де сног де те та с бо жан ским мо ћи ма и ауром, уоб ли -
че на у тој бај ци, све до да нас ис кр са ва у књижев но сти за децу
(од ли чан при мер у књи жев но сти 20. ве ка је сте Мо мо Ми хае -
ла Ен деа). Ви ше о том мо ти ву ви де ти код Бе ти не Ки мер линг
Мај ба у ер (Küm mer ling Me i ba u er 2003: 220–232) а о ве зи с
те о ри јом ар хе ти по ва пи са ла је Ива Си мур дић у сво јој ди сер -
та ци ји Ar chetypal nar ra ti ve struc tu re and ar chetypal cha rac ters
in the no vels of Mic hael En de (2022).



ле и ар ти ку ли са не уви де. Ве ћи ном су увер љи -
ви је об ли ко ва ни: пре све га при по ве дач и про -
та го ни ста Но вак, али и ње го ва нај бо ља дру га -
ри ца Дра га на или раз ред ни „штре бер” Ву ле.
Ме ђу њи ма се из два ја Вој кан, ко ји ће ва жни ју
уло гу до би ти у Дар ка ди ји: из у зет но та лен то ван,
али за кр жља ле со ци јал не и емо тив не ин те ли -
ген ци је, он је не за ин те ре со ван за дру ге љу де
све док не упо зна Да ру. У окви ри ма ро ма на то
је пред ста вље но ње го вим по сте пе ним пре ла -
ском на усме ну ко му ни ка ци ју с дру ги ма. Иако
се ни у јед ном тре нут ку Вој кан не име ну је као
аути сти чан, ње го ве осо би не и спо соб но сти
укла па ју се у ти пич не књи жев не при ка зе осо ба
с аути змом. Од сте ре о тип ног при ка за аути стич -
ног де ча ка или „ги ка” с Аспер ге ро вим син дро -
мом Вој ка на одва ја то што, баш као и Да ра, има
врло раз ви је ну спо соб ност да бр зо и по у зда но
до не се суд о не ко ме. По пут ње, и он у Дар ка ди -
ји по ста је не ка вр ста мо рал ног ар би тра ко ји
оце њу је Но ва ков етич ки раз вој и на пре до ва ње.
Аутор ска од лу ка да ту функ ци ју у ро ма ну до -
де ли па ру мар ги на ли зо ва них адо ле сце на та мо -
жда ни је увер љи ва са ста но ви шта ре а листич не
пси хо ло шке мо ти ва ци је, али има ва жну сим бо -
лич ку уло гу: и Да ра и Вој кан су „чи сти” и на не -
ки на чин из дво је ни из дру штва ко је сто га мо гу
ис прав но да про це не. Њи хо ва по зи ци ја од ре ди -
ће и мо гућ ност да не по сред но ути чу на сво је
окру же ње и да га из ме не на бо ље.

У од но су на њих дво је, при по ве дач Но вак
при ка зан је у скла ду са сли ком ти пич ног адо -
ле сцен та: не до вољ но зрео, склон емо тив ним
пре ви ра њи ма, пре и спи ти ва њи ма и по бу ни про -
тив ауто ри те та. Но вак про ла зи кроз че сто бо -
лан про цес фор ми ра ња од ра сле лич но сти, при
че му при ја тељ ство с Да ром пре суд но ути че на
ње га. Зна чај но је што је у по зи ци ји при по ве да -
ча упра во он, а не Да ра: ус по ста вља њем од ре -

ђе не дис тан це пре ма њој, од ба ци ва њем или
крити ко ва њем ње них апо дик тич них су до ва,
Но вак омо гу ћа ва чи та о цу да и сам уђе у ди ја -
лог о оп штим вред но сти ма – би ло оним ко је су
оп ште при хва ће не у са вре ме ном дру штву у ко -
ме се кре ћу, би ло оним ко је Да ра пред ста вља
и за сту па. Ово је у скла ду с опа жа њем Ро бин
Мака лум (Robyn McCal lum) и Џо на Сти вен са
(John Step hens) да при по ве да ње у пр вом ли цу,
ко је је вре мен ски бли ско или се по кла па с при -
по ве да ним до га ђа ји ма, до зво ља ва да се чи та о -
ци те сно по ве жу са су бјек тив ним ис ку ством
при по ве да ча-про та го ни ста (2011: 362), и да је
кон цепт по зи ци ја су бјек та им пли ци ра них у
тек сту од кључ ног зна ча ја за чи та ње и ис пи ти -
ва ње мо гу ћег иде о ло шког ути ца ја не ког тек ста,
бу ду ћи да те по зи ци је не из бе жно зах те ва ју од -
ре ђи ва ње чи та о ца за или про тив дру штве них
ста во ва и од но са ко ји гра де при по ве да ње (Isto:
370).

Успе шни ак ти ви зам: 
ве ро до стој ност рад ње

Као и мно ги дру ги ауто ри за де цу и омла ди -
ну ко ји су се у сво јој про зи окре ну ли ак ту ел ним
дру штве ним пи та њи ма и те шко ћа ма, и Ми на
То до ро вић на шла се пред им пли цит ним из бо -
ром из ме ђу срећ ног и ве ро до стој ног за вр шет -
ка. У оба ро ма на, Да ра и Но вак су о ча ва ју се с
раз ли чи тим про бле ми ма ко је успе ва ју да раз -
ре ше за јед нички, по ве зу ју ћи сво је ра зно род не
ве шти не и осла ња ју ћи се на по моћ при ја те ља и
њи хо вих по ро ди ца. Сре ди шњи про блем у рома-
ну Ја је, мле ко, во да пред ста вља не при хва та ње
око ли не у Да ри ној шко ли, ко је се убр зо пре тва -
ра у вршњач ко на си ље. У пи та њу је своје вр сна
пре крет нич ка тач ка њи хо вог од но са: Но вак
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одлу чу је да је по др жи и су прот ста ви се сво јим
до та да шњим дру го ви ма из оде ље ња, а уз по др -
шку дру гих аут сај де ра, Дра га не и Ву ле та, на ро -
ди тељ ском са стан ку ус пе ће не са мо да из деј -
ству је ка зну за зло ста вља че, већ и да не ке од
њих истин ски по кре не на пре и спи ти ва ње вла -
сти тих по сту па ка. 

Тај до га ђај би ће и по ла зи ште за фор ми ра ње
но ве при ја тељ ске гру пе у ко јој су сви чла но ви
по ве за ни на кло но шћу пре ма Да ри, као и уза -
јам ним раз у ме ва њем и то ле ри са њем ме ђу соб -
них раз ли ка. На сли чан на чин пра ти се и фор -
ми ра ње ши рих гру па, по ве за них при сно шћу с
Да ром и же љом да јој се по мог не: у њих ће се
по сте пе но укљу чи ти нај пре Но ва ко ва мај ка, а
по том и ро ди те љи дру ге де це. С дру ге стра не,
слич ну мре жу при ја тељ ски на стро је них љу ди
ко ји се по сте пе но окре ћу ал тру и стич ким по -
ступ ци ма Да ра гра ди и на пла ни ни, у сво јој ма -
лој за јед ни ци. Ка ко то опи су је је дан од њих,
Ми ле: „Ти си, де те, за ра зна […] От ка ко сам те
упо знао, по чео сам да ра дим и за џа бе. И, што
је нај го ре, при ја” (То до ро вић 2019: 36). 

У Дар ка ди ји, но ва прет ња тој крх кој за јед ни -
ци ја ви ће се спо ља, у ли ку ин ве сти то ра-кри ми -
нал ца Си мо на Тре ша но ви ћа ко ји уз фал си фи -
ко ва ни те ста мент Да ри не пра ба бе по ку ша ва да
пре от ме ње но има ње. У ну жно по јед но ста вље -
ном ви ду, Ми на То доро вић ов де пи ше о ак ту ел -
ном про бле му бес прав не град ње, ука зу ју ћи на
сплет дру штве них и еко ло шких про бле ма. Си -
ро ма шно, ста ро и ве ћи ном не шко ло ва но се о -
ско ста нов ни штво не ма на чи на да се од бра ни
од ло кал них моћ ни ка, а пре о ти ма ње се о ских
има ња и не ра ци о нал на екс пло а та ци ја при -
родних бо гат ста ва (у Дар ка ди ји се као при ме -
ри на во де по ди за ње де ри ва ци о них ми ни хи дро -
е лек тра на, се ча шу ме и лов на ву ко ве) ути чу на
униште ње жи вот не сре ди не, да ље оси ро ма -

шење и на пу шта ње се ла. Тре ша но вић се све
до пред крај ро ма на по ја вљу је са мо као зло коб -
но име (уз ја сан сим бо лич ки на бој пре зи ме на
Тре ша но вић) и де лу је пре ко по сред ни ка. Љу ди
ко је он ша ље по ку ша ва ју да за стра ше де цу и
при мо ра ју их на на пу шта ње има ња, при бе га ва -
ју ћи и фи зич кој си ли. 

Па жљи ви ји по глед на срећ но раз ре ше ње ове
на из глед без из ла зне си ту а ци је још јед ном мо -
же ука за ти на нај че шће те шко ће са ко ји ма се
су о ча ва ју ауто ри за де цу ка да се окре ну те -
шким жи вот ним пи та њи ма. Да ра упор но од би -
ја да се спу сти на ни во сво јих не при ја те ља, да
ла же или да при бе га ва на си љу. Ме ђу тим, круг
ње них при ја те ља успе ва да се ор га ни зу је и оду -
пре: Вој кан по ма же сво јим про гра мер ским
спо соб но сти ма, Но вак успе ва да за пла ши и са -
вла да на о ру жа ног на па да ча, Дра га нин отац
адво кат за сту па је на су ду, а и дру ги од ра сли по -
ма жу по др шком и са ве ти ма. Ује ди ње ни, успе -
ва ју да над ја ча ју Тре ша но ви ћа и да га по ра зе на
су ду. Као и у ра ни јим слу ча је ви ма, са ма чи ње -
ни ца Да ри ног по сто ја ња, ње но при су ство, до -
бро та и ин те гри тет ко јим зра чи – до вољ ни су да
подстак ну дру ге да у се би про на ђу за пре те но
зр но ал тру и зма. 

Сва ка ко, та кав рас плет пре ви ше је иде а ли -
сти чан и од ра слом чи та о цу де ло ва ће не ре ал но.
И у окви ри ма књи жевно сти за де цу, а мно го че -
шће у де ли ма на ме ње ним адо ле сцен ти ма (у ко -
је би ова ду о ло ги ја за пра во мо гла да се убро ји)
на ла зи мо при ме ре у ко ји ма је за вр ше так знат -
но ре а ли стич ни ји и мрач ни ји. До вољ но је под -
се ти ти на кла си ке, у ра спо ну од Де ча ка Па вло -
ве ули це Фе рен ца Мол на ра (Fe renc Mol nár) до
Чо ко лад ног ра та Ро бер та Кор ми јеа (Ro bert Cor -
mi er). Кон вен ци је ко ји ма се Ми на То до ро вић
ов де им пли цит но ру ко во ди при па да ју дру гом
мо ду су при по ве да ња: фан та стич ном, и ста ри -
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јим књи жев ним тра ди ци ја ма у ко јим ап со лут -
но до бро при род но над вла да ва зло, уз осла ња -
ње на на сле ђе ми та и аутор ске бај ке – од раз у -
ме ва ња с ву ко ви ма до већ по ме ну те упо тре бе
ар хе ти па бо жан ског де те та. За ми слив је, на су -
прот то ме, „ре а ли сти чан” рас плет у ко ме би, да
се прет по ста ви ти, Да ри би ло од у зе то има ње,
она сме ште на у дом за не збри ну ту де цу, Но ва-
ко ва мај ка под ле гла ал ко хо ли зму, а сам Но вак
за у век остао обе ле жен од ра ста њем у дис функ -
ци о нал ној по ро ди ци, без пра вих при ја те ља и
њи хо ве мре же по др шке. И по ред то га што би
та кав хи по те тич ки крај био „увер љи ви ји”, он би
исто вре ме но на ру шио чи та лач ка оче ки ва ња
од ре ђе на па ра тек стом (ко ји упу ћу је на шти во
у осно ви ве дре ат мос фе ре) и кон вен ци је тол ки -
нов ске гра не еп ске фан та сти ке у ко јој је Ми на
То до ро вић до са да ства ра ла. 

Пи та ња ан га жма на

Ко нач но, тре ба отво ри ти и пи та ње ан га жма -
на те ње го ве евен ту ал не иде о лошке под ло ге.
Као што су по ка за ли дру ги ауто ри у овом те ма -
ту, осим ма ње или ви ше екс пли цит ног ан га -
жма на ко ји се окре ће пре скрип тив ним ис ка -
зима и пред ло зи ма за ак ти ви зам, мо гућ је и
импли цит ни ан га жман, обе ле жен дис крет ни -
јим аутор ским ста во ви ма ко ји се не што те же
иш чи та ва ју из тек ста или су, кат кад, су прот ста -
вље ни од ре ђе ним на ра тив ним сиг на ли ма.3 У
слу ча ју Ми не То до ро вић, ви дљи во је пре све га
да се ње ни по зи тив ни ли ко ви не опре де љу ју за
не ку кон крет ну име но ва ну по ли тич ку иде о ло -
ги ју (ни ти ре ли ги ју). Ипак, при мет но је да Да -
ра и Дра га на за сту па ју на че ла еко ло шког жи -
во та у скла ду с при ро дом, и по ред при хва та ња
до стиг ну ћа тех но ло ги је: не је ду ме со, не ко ри -

сте козме ти ку те сти ра ну на жи во ти ња ма, тру -
де се да не за га ђу ју око ли ну и да жи вот на пла -
ни ни устро је та ко да што ма ње ре ме те при -
родну рав но те жу. За раз ли ку од Да ре, ко јој је
је дин ство с при ро дом и по сту па ње у скла ду с
њом уро ђе но, Дра га на је све сни по бор ник са -
вре ме ног еко ло шког по кре та, и ра ци о нал ним
ар гу мен ти ма обра зла же сво је по ступ ке и ста -
во ве. Иако Но вак њен жар по вре ме но ко мен та -
ри ше уз под смех, он пока зу је и по што ва ње пре -
ма етич ким ста во ви ма сво је дру га ри це. С дру -
ге стра не, Да ри на ве за ност за при ро ду оли че на
је у бли ском при ја тељ ству с псом Га ром (ко га
на зи ва бра том) а ње на бор ба про тив Тре ша но -
ви ћа мо ти ви са на је же љом да са чу ва не са мо
има ње, већ и не так ну ту при ро ду пла ни не. Па -
са жи у ко ји ма се опи су је се о ски жи вот на Ста -
рој пла ни ни, те жак али исто вре ме но ис пу њен
ду бљим сми слом и ле по том, за раз ли ку од жи -
во та ко ји Но вак во ди у гра ду, спа да ју у нај у спе -
ли је де ло ве ових ро ма на. Због све га то га, упра -
во би се еко ло шка свест мо гла одре ди ти као
им пли цит на иде о ло шка осно ва це ле ду о ло ги је,
а са ми ро ма ни чи та ти, из ме ђу оста лог, и као
нео р то док сни по зив на бор бу за очу ва ње жи -
вот не сре ди не, ко ји у ве ли кој ме ри из јед на ча -
ва еко ло шки на чин жи во та с мо рал ном ис прав -
но шћу. По зна ва о ци де ла Ми не То до ро вић ће у
оштром кон тра сту гра да и пла ни не пре по зна ти
и кон траст из ме ђу раз ли чи тих све то ва у три ло -
ги ји Ви ро ви, где се при род ном, чи стом све ту
Ви ра су прот ста вља „Очај ни свет”, ка ри ка ту рал -
ни при каз за га ђе ног ин ду стриј ског окру же ња.

Не га тив на сли ка гра да од ра жа ва се и на ап -
стракт ном пла ну. Про бле ми с ко ји ма се Но вак
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3 То, на рав но, но си и опа сност од нео сно ва них учи та ва -
ња. Ви ше о мо гућ но сти ма по гре шних чи та ња, ко је са со бом
но си учи та ва ње иде о ло ги је у да ти текст, ви де ти у Опа чић
2017.



и Да ра су о ча ва ју у граду ве за ни су пре све га за
оту ђе ње у са вре ме ном дру штву, за по ста вља ње,
не ра зу ме ва ње и от пор на ка кве на и лазе сви ко -
ји се не укла па ју у окру же ње; ма те ри јал не те -
шко ће да ле ко су ма ње зна чај не. Ми на То до ро -
вић дис кретно али ја сно по ве зу је мо рал но про -
па да ње по је дин ца с ње го вом уда ље но шћу од
при ро де. Тај ра ди кал ни став ни је ви дљив на
први по глед, али он у ства ри на не у о би ча јен
начин по ве зу је ан ти мо дер ни стич ку кри ти ку са -
вре меног дру штва и ра ши ре них обра за ца вас -
пи та ња и по на ша ња, с јед не стра не, и еко кри -
тич ки зах тев за „еко пе да го ги јом” ка кав, на при -
мер, у из у зет но за о штре ном ви ду из но си Гре та
Гард (Ga ard 2009). 

Због та ко сло же не, па ме сти мич но и про тив -
реч не сли ке дру штва ко ју аутор ка успе ва да
изгра ди у ова два ро ма на, уз мно штво раз ли чи -
тих при по вед них им пул са и књи жев них тра ди -
ција ко је се у њи ма укр шта ју, они за слу жу ју
више чи та лач ке па жње, би ло кри тич ке би ло
афир ма тив не; пи та ња ко ја по ста вља ју пред сво -
је чи та о це ису ви ше су зна чај на а да би им се
ускра тио ма кар по ку шај од го во ра.
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Ti ja na D. TRO PIN

BET WE EN FAN TASY AND RE A LISM: 
SO CIAL PRO BLEMS IN CHIL DREN’S 

LI TE RA TU RE ON THE EXAM PLE OF MI NA 
D. TO DO RO VIĆ NO VELS EGG, MILK, WA TER

(JA JE, MLE KO, VO DA) AND DAR KA DIA
(DAR KA DI JA)

Sum mary

This pa per will in ve sti ga te the way in which Mi na D.
To do ro vić de als with im por tant so cial and en vi ron men -
tal is su es in her re cent no vels, and tri es to pla ce them in
the con text of our pu blis hing sce ne for chil dren and
young pe o ple, as well as in the bro a der per spec ti ve of
enga ging li te ra tu re for chil dren and young pe o ple. Af ter
po in ting out the di scre pan ci es bet we en the pu blis her’s
fra ming of the se bo oks and the ir ac tual con tent, we
analyse the sub tle ways in which To do ro vić’s pre vi o us
ex pe ri en ce with fan tasy li te ra tu re in flu en ced the sha ping
of this du o logy. Fi nally, we will po int out the ecoc ri ti cal
bac kgro und which de ter mi nes the un derlying va lue
system in To do ro vić’s no vels.

Keywords: Mi na D. To do ro vić, ecoc ri ti cism, in vol ve -
ment in li te ra tu re, fan tasy li te ra tu re
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